

Восточной арміи и крѣпости Рущукъ, занявъ прочимо линію рѣки Лома и имѣя возможность, въ случаѣ сильнаго нападка турокъ, стойти на линію рѣки Янты, протекавшей отъ Систовской перевѣры въ разстояніи всего  $1\frac{1}{2}$ —2 переходовъ, а линіи этихъ рѣкъ представляли рубежи, дававшіе извѣстныя удобства для тактической обороны. И все же, благодаря мѣстнымъ условіямъ, расположение Рущукскаго отряда въ тактическомъ отношеніи являлось мало удовлетворительнымъ: фронтъ стряда имѣлъ протяженіе отъ 60 до 75 кмт., правый флангъ былъ совершенно открытъ и находился подъ ударами какъ Восточной арміи, такъ и арміи Сулеймана-паши.

Смѣнившій старого Абдуль-Керимъ-пашу новый Главнокомандующій Восточной арміей энергичный Мехметъ-Али-паша, выдвинувшійся жестокимъ подавленіемъ восстанія въ Монастырѣ, привелъ свою армію въ порядокъ. Она оказалась снабженной необходимыми припасами лучше другихъ турецкихъ армій. Армія была расположена въ 3 группахъ, примѣрно, по корпусу въ группѣ, въ раionакъ: Эски-Джумая, Разграда и Рущука.

Цесаревичъ Александръ Александровичъ, вѣрно оцѣнивъ обстановку, основалъ успѣхъ дѣйствій своего отряда на чрезвычайной подвижности войскъ, на постоянной переброскѣ небольшихъ отрядовъ съ одного угрожаемаго участка на другой. Часто приходилось нарушать постоянную организацію, импровизировать новые отряды. Въ теченіе 6 мѣсячной кампаніи всіска Рущукскаго отряда проявляли все время необычайную активность и удивительную неутомимость въ бояхъ.

Въ рядахъ Рущукскаго отряда любили повторять афоризмъ: „не численнымъ превосходствомъ, не превосходствомъ вооруженія, не силою оборонительныхъ позицій наши войска беруть перевѣсъ надъ врагомъ, но духомъ предпримчивости, непоколебимой дисциплины и безграничной доблестию офицеровъ и солдатъ“. Дѣйствительно, трудно подобрать болѣе правильную характеристику боевой работы Рущукскаго отряда.

Мехметъ-Али-паша не могъ не отозваться на августовскія атаки Шипки арміей Сулеймана и произвѣлъ въ теченіе августа рядъ наступлений на правый участокъ, обороняемый войсками 13 арм. корпуса.

Первымъ отзвукомъ явился бой подъ Аясларомъ 9—11 августа; ожесточенный характеръ его подтверждается 12 ночными и 4 дневными контръ-атаками, произведенными турками только въ теченіе 10 августа. Послѣдовавшіе черезъ недѣлю бои подъ Каражасанкюемъ (отрядъ ген. Леонова — 2,000 чел.) и Хайдар-